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У статті висвітлено проблему впливу педагогічної практики на про-
фесійне становлення майбутнього вчителя. Зазначено професійно-педа-
гогічні уміння майбутніх учителів, які набуваються у період педагогічної 
практики. Визначено педагогічні умови, за яких професійне становлення 
майбутніх учителів у процесі педагогічної практики протікатиме більш 
ефективно.
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The article highlights the problem of the impact of pedagogical practice 
on the professional development of a future teacher. The professional and 
pedagogical skills of future teachers, which are acquired during the period of 
pedagogical practice, are specified. Pedagogical conditions have been defined 
under which the professional development of future teachers in the process of 
pedagogical practice will proceed more effectively.
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Формування вчителя, його професійних знань, умінь, навичок та 
рис особистості відбувається не лише під час вивчення спеціальних 
дисциплін та дисциплін психолого-педагогічного циклу. Особливу 
роль у цьому процесі відіграє педагогічна практика. Вона є важливою 
складовою освітнього процесу в ЗВО. Саме в цій діяльності у студен-
тів-практикантів формується цілісне уявлення про професійну педаго-
гічну діяльність, що спрямована на передачу соціокультурного досвіду 
за допомогою навчання і виховання та створення умов для особистіс-
ного розвитку учнів [7].

Питання щодо організації та проведення педагогічної практики, а та-
кож її впливу на професійне становлення майбутніх вчителів розглянуто 
в працях таких науковців, як О. Бойко, М. Дем’яненко, М. Євтух, М. Козій, 
Л. Кравець, І. Мельник, В. Орлов, М. Черкас тощо.

Педагогічна практика, на відміну теоретичного навчання, характери-
зується більшою конкретністю. Вона, безумовно, постає основою пізнан-
ня, доповнює та узагальнює теоретичні знання студентів, підводить до 
аналізу, наукового пошуку та узагальнення педагогічного досвіду, розкри-
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ває суспільну значущість професії, формує необхідні професійні вміння, 
навички, зміцнює позитивні мотиви навчання у ЗВО [4, 6].

Слід зазначити, що педагогічна практика має сприяти формуванню 
наступних професійно-педагогічних умінь майбутніх учителів:

 ‒ діагностика та проєктування розвитку та виховання школяра та ко-
лективу учнів;

 ‒ визначення конкретних навчально-виховних завдань;
 ‒ здійснення поточного та перспективного планування педагогічної 

діяльності;
 ‒ використання різноманітних форм, методів, засобів та прийомів 

для керівництва навчально-виховною діяльністю учнів;
 ‒ стимулювання колективу дітей для виконання поставлених за-

вдань;
 ‒ спілкування з дітьми, контакт з окремими учнями, групами та ко-

лективами;
 ‒ співпраця з учителями, класними керівниками, вихователями та 

іншими особами, які беруть участь в освітньому процесі;
 ‒ спостереження, аналіз навчально-виховної роботи, виявлення 

зразків педагогічної праці, аналіз та осмислення власної діяльності, кори-
гування її, проведення психолого-педагогічних мікродосліджень [5].

Необхідно підкреслити, що педагогічна практика виступає оптималь-
ним фактором професійного становлення майбутніх учителів, оскільки 
вона потребує максимальної інтелектуальної діяльності, духовно-мо-
ральної компетентності, самомобілізації студента, конкретизації психоло-
го-педагогічних знань, формує вміння та навички педагогічної діяльності.

Як відомо, професійне становлення майбутнього вчителя — систе-
моутворюючий компонент змісту професійно-педагогічної підготовки 
вчителя. Змістовною основою цього процесу є розвиток базисних харак-
теристик майбутнього фахівця: духовності, професійної компетентності, 
динамізму особистості [3].

Професійне становлення майбутнього вчителя, як складний дина-
мічний процес його практичної роботи над собою, націлений на роз-
виток інтегральних базисних характеристик власної особистості, що 
визначають його професійну підготовленість, актуалізується і здійсню-
ється найбільш ефективно в ході педагогічної практики, оскільки вона 
вимагає від майбутнього фахівця граничної мобілізації знань, досвіду, 
внутрішніх сил і тим самим сприяє професійному становленню майбут-
нього педагога.

Успішність впливу педагогічної практики на професійне становлення 
майбутніх вчителів залежить від зовнішніх та внутрішніх чинників.
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До зовнішніх факторів професійного становлення майбутнього вчи-
теля ми віднесли: гуманістичну спрямованість освітнього процесу; орі-
єнтацію життєдіяльності студентської спільноти на особистісне зростан-
ня; психолого-педагогічний супровід процесу професійного становлення 
майбутнього вчителя. 

Аргументуючи статус гуманістичної спрямованості педагогічного 
процесу як фактора професійного становлення майбутнього вчителя, 
в ході теоретичного дослідження встановлено, що гуманістична спря-
мованість освітнього процесу ідентифікує педагогічну освіту як сферу 
духовного виробництва, продуктом якого виступають не просто при-
своєння нових знань, а й цінностей, особистісних сенсів, розкриття сут-
нісних сил педагога, його здібностей вільно орієнтуватися у складних 
соціокультурних обставинах, обслуговувати як наявні технології, так 
й інноваційні [4].

До внутрішніх чинників професійного становлення майбутнього вчи-
теля у процесі практики ми відносимо обставини, що створюються самим 
студентом, відбивають його «суб’єктивний життєвий простір». Такими 
обставинами є:

 ‒ прийняття студентом суб’єктної позиції в рамках практичної педа-
гогічної діяльності;

 ‒ мотиваційна готовність майбутнього педагога до педагогічної 
(практичної) діяльності та професійного становлення.

Студент у процесі педагогічної практики стає активним суб’єктом, 
який реалізує свій спосіб життєдіяльності: ставить завдання, розсуває 
рамки діяльності, може надходити незалежно від приватних ситуацій 
та обставин, творити ці обставини, виробляти власну стратегію про-
фесійного мислення та діяльності. Суб’єктний початок є особистісною 
стороною будь-якої діяльності. Саме суб’єктне становлення активізує 
свідомість, самосвідомість, рефлексію розширює простір вільного ці-
лепокладання та творчості, підвищує міру відповідальності та унікаль-
ності індивідуальних прагнень особистості. Наша позиція ґрунтується 
на розробленій у психолого-педагогічній науці сукупності основних рис 
особистості як суб’єкта діяльності, у тому числі: здатність особистості 
виробляти, перетворювати, творити; її активна позиція; свобода особи-
стості, детермінація дій у самій людині; внутрішня незалежність від зо-
внішнього світу тощо [3].

Процес розвитку вчителя як професіонала супроводжується не тільки 
розвитком особистісних структур, а й специфічною інтеграцією власти-
востей і якостей особистості, формуванням її як цілісної системи. На дум-
ку науковців, у забезпеченні інтеграції особистості провідну роль відіграє 



377

Розділ V. Практика духовно-інтелектуального виховання і навчання

її спрямованість, адже саме вона виступає у ролі спонукальної системи, 
що визначає вибірковість відносин та активності особистості [6].

Ми вважали за необхідне розглянути мотиваційну готовність до здійс-
нення практичної педагогічної діяльності майбутніх вчителів через низку 
компетенцій, які мають значення для нашого дослідження. Загальні ком-
петенції — це здатності, засновані на знаннях, досвіді, цінностях, схиль-
ностях, які зустрічаються у всіх типах освітніх практик [3].

Професійні (професійно-орієнтовані) компетенції, пов’язані з го-
товністю та здатністю студента доцільно діяти відповідно до вимог пе-
дагогічної практики, методично організовувати і самостійно вирішувати 
завдання та проблеми, а також оцінювати результати своєї діяльності. 
Студенти усвідомлюють себе суб’єктами свого професійного становлен-
ня, удосконалюють свою самосвідомість та «образ Я», і це призводить їх 
до неминучого внутрішнього бажання свідомо вдосконалювати свої осо-
бистісно-професійні якості.

Провідним фактором, що інтегрує виділені нами зовнішні та внутріш-
ні фактори та забезпечує їх комплексну реалізацію в рамках професій-
ного становлення майбутнього вчителя, виступає педагогічна практика. 
Педагогічна практика в педагогічних ЗВО — складова частина освітнього 
процесу, яка має на меті навчити студентів творчо застосовувати у прак-
тичній діяльності науково-теоретичні знання та практичні навички, отри-
мані при вивченні педагогіки, психології, методик та спеціальних дисци-
плін, сприяти розвитку у майбутніх вчителів інтересу до науково-дослід-
ної роботи [7].

Ми вважаємо, що професійне становлення майбутніх вчителів в умо-
вах педагогічної практики протікатиме більш ефективно, якщо:

 ‒ зміст та організація педагогічної практики будуть відповідати 
оновленням змісту освіти та процесу підготовки майбутнього вчителя, 
у тому числі на основі антропоцентричного підходу;

 ‒ професійне становлення буде системоутворюючим компонентом 
педагогічної підготовки майбутнього вчителя;

 ‒ оцінка стимулюючих можливостей педагогічної практики буде 
заснована на обліку стадійного характеру, факторів та механізмів особи-
стісно-професійного становлення майбутнього вчителя під час підготовки 
у ЗВО.

Отже, наше дослідження доводить, що в період педагогічної практики 
інтенсифікується процес професійного становлення майбутніх вчителів, 
актуалізуються їх теоретичні знання, активізується процес формуван-
ня педагогічних умінь та навичок, професійних якостей особистості як 
найважливіших складових компонентів загальнопедагогічної підготовки 
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вчителя. Педагогічна практика є сполучною ланкою між теоретичним нав-
чанням та самостійною педагогічною діяльністю.
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